

深刻領悟三中全會精神，積極謀劃香港改革發展

應香港特別行政區政府請求，中央港澳工作辦公室、國務院港澳事務辦公室邀請中央宣講團來港宣講中共二十屆三中全會精神。特區政府昨日分別在政府總部及灣仔香港會議展覽中心舉辦兩場中共二十屆三中全會精神宣講會，與會者超過1200人。來港宣講的中央宣講團成員為全國人大憲法和法律委員會副主任委員、全國人大常委會法制工作委員會主任沈春耀，商務部黨組書記、部長王文濤。

兩場宣講會均由行政長官李家超主持。中央港澳工作辦公室副主任、國務院港澳事務辦公室副主任、中央政府駐港聯絡辦主任鄭雁雄在宣講會上致辭。上午在政府總部舉行的宣講會的出席人員包括特區政府官員、行政會議成員、立法會議員、司法界代表，以及重要法定機構負責人；下午在灣仔香港會議展覽中心舉行的宣講會面向社會各界，包括港區全國人大代表、港區全國政協委員、主要政團社團代表，以及工商界、專業界、教育界、傳媒界及青年代表，全程由香港電台和政府網站直播。

沈春耀、王文濤緊緊圍繞習近平總書記在中共二十屆三中全會上的重要講話和全會《決定》，深入宣講了三中全會的重大意義和深遠影響，深刻闡述了進一步全面深化改革的指導思想、總目標和重大原則，重點解讀了《決定》提出的重大措施和任務要求，系統講解了中共中央對做好下半年工作的重要部署，對抓好全會精神的貫徹落實提出了指導意見。

李家超在宣講會發言時表示，要理解三中全會《決定》重要性，對香港未來發展意義，把握機遇，進一步發揮香港在「一國兩制」下，高度國際化、市場化、法治化優勢，在推動自身發展，及與內地高度融合發展的進程中，不斷致力尋求政策機制、體制的創新突破，持續鞏固和提升自身優勢，以香港所長貢獻國家所需，為促進國家和香港高質

量發展，與中國式現代化建設而努力。鄭雁雄在致辭時指出，《決定》涉及香港的改革措施分量很重，飽含中央的關愛、眷顧與厚望重託，為香港更好發揮獨特作用提供了戰略支點，為香港由治及興帶來了新的重大機遇。香港是改革開放的全程參與者、全情貢獻者、全面得益者，發展至今已成為世界級的超級聯繫人、財富聚寶盆，具備了實現更大發展的基礎條件和精神力量。

透過聆聽宣講，本港社會各界人士進一步加深了對三中全會精神的理解，更深刻認識到：面對不斷變化的內外環境，香港應積極適應變遷求變，通過改革實現自身更好地發展，並為國家發展貢獻更大力量。

改革開放是更好發展的法寶

二十屆三中全會通過的《中共中央關於進一步全面深化改革 推進中國式現代化的決定》開宗明義地指出：「改革開放是黨和人民事業大踏步趕上時代的重要法寶。」

沈春耀在解讀這個觀點時深有感觸地說，過去很長的歷史時期，中國總是落後於時代，改革開放後，中國才真正趕上了時代步伐。

改革推動了開放，開放為改革注入活力。在改革和開放的共同作用下，生產力得到解放和發展，社會各界活力迸發，凝聚起推動發展的磅礴偉力。這是中國改革開放46年來積累的寶貴經驗。

三中全會把改革開放定義為「法寶」，這再次啟示我們，改革開放也是香港實現更好發展的「法寶」。縱觀香港的發展之路，每到關鍵時刻都能「逢變必興」，正是緣於革除積弊，激發內生動力；敞開胸懷，迎接八面來風。

如今的香港，再次處於歷史關頭。從內部看，香港的產業結構單一，社會階層固化，貧富差距懸殊，年輕人向上流動困難，全社會的創新活力不足。從外部看，國際局勢不確定性增加，世界



點擊香江 屠海鳴

經濟復甦乏力，地緣政治對香港的負面影響越來越大，香港作為一個細小、且外向型特徵非常明顯的經濟體，如何應對未來可能出現的驚濤駭浪？必須有憂患意識。向未來看，新一輪科技變革和產業革命以超乎人們想像的速度演進，以人工智能為代表的新科技將徹底改變人類的生活，而香港在創新科技領域並未走在世界前列！

世界在變化，香港怎麼辦？沈春耀、王文濤的宣講給香港社會各界的體會是：惟改革者進，惟創新者強，惟改革創新者勝。香港管治團隊和社會各界須居安思危，凝聚共識，把改革開放作為實現更好發展的法寶。

聚焦「四個更」提升開放水平

二十屆三中全會通過的《決定》第七部分為：「完善高水平對外開放體制機制」。王文濤在宣講全會精神時講到，開放是中國式現代化的鮮明標識，可從「四個更」來理解「完善高水平對外開放體制機制」：第一，更好對接國際高標準的開放；第二，更加積極的自主開放和單邊開放；第三，更好推動新質生產力發展的開放；第四，更好促進合作共贏的開放。

香港是否需要進一步開放？答案是肯定的。香港的國際化、法治化、市場化程度較高，但並不意味著沒有開放的空間。比如，香港正在努力爭取加入《區域全面經濟夥伴關係協定》（RCEP），一旦加入該組織，意味著香港向各成員國開放市場，各成員向香港開放市場。

那麼，香港如何進一步推進開放？

應結合國家開放重點，在「四個更」上發力。

其一，聚焦「更好對接國際高標準的開放」發力。香港市場經濟發達，規則規制與國際接軌，應發揮自身優勢，助力內地建立同國際通行規則銜接的合規機制。

其二，聚焦「更加積極的自主開放和單邊開放」發力。「一帶一路」、自貿試驗區和進博會，都是國家自主開放的體現，已成為全球共享的國際公共產品，香港應利用這些公共平台，推介「香港通道」「香港超級聯絡人」「香港超級增值人」等品牌，為外資進入內地、內資走向世界提供專業服務。

其三，聚焦「更好推動新質生產力發展的開放」。新質生產力涉及到許多「新賽道」，需要擴大開放合作，營造開放創新生態，香港應圍繞「新質生產力所需」提升開放水平，不僅為自己、也為國家發展新質生產力提供優越環境。

其四，聚焦「更好促進合作共贏的開放」發力。三中全會強調，倡導平等有序的世界多極化、普惠包容的經濟全球化。香港是國際金融中心，擁有資金優勢；香港是國際化大都市，擁有平台優勢；香港背靠中國內地這個世界第二大經濟體，擁有通道優勢。

香港如何在完善高水平對外開放經濟體制中貢獻力量？沈春耀、王文濤的宣講給香港各界的體會是：在推動經濟全球化中，香港須依據自身優勢，幫助各方合作共贏。

以創新增強國際競爭力

二十屆三中全會通過的《決定》第四部分為「構建支持全面創新體制機制」，其中提及「統籌推進教育科技人才體制機制一體改革，健全新型舉國體制，提升國家創新體系整體效能。」

沈春耀、王文濤在宣講中對這部分內容十分看重，認為香港的基礎科研實力雄厚，在科技創新上擁有巨大潛力，

未來大有可為。

香港擁有5所大學躋身世界百強，國家兩院院士逾40人，16個國家重點實驗室、6所國家工程技術研究中心的分中心、28所與世界級大學和科研機構合作的創新研發實驗室。作為一個1100多平方公里、750萬人口的城市，香港的科研資源富集程度是世界少有的。香港應積極參與更多國家科研專項，搭乘「國家快車」。

其一，香港積極參與國家重大專項。香港理工大學參與嫦娥六號月球背面探樣，令香港市民倍感振奮，香港應積極參與更多國家科研專項，搭乘「國家快車」。

其二，香港應在「深圳—香港—廣州」科技集群建設中有更大作為。該科技集群連續多年排名全球第二。在這個被稱為「香港高校科研+深圳、廣州創新產業」的模式當中，香港作用十分重要。香港應把科研做大，給該科技集群注入更大動能。

其三，香港應在「打造國際高端人才集聚高地」上開新篇。何為「國際高端人才」？何為「集聚高地」？香港應對照「兩高」標準，找差距、訂目標、添措施，盡快在人才建設上實現新突破。

怎麼樣以創新增強國際競爭力，沈春耀、王文濤的宣講給香港各界的體會是，香港完全可以為國家現代化建設、特別是為粵港澳大灣區建設引進更多人才，提供更多科研支持。

中共二十屆三中全會是具有劃時代意義的會議，全會內容豐富、博大精深，將對中國發展產生重大而深遠影響。香港應把自身發展放在國家大局下觀察，認清改革的必要性、開放的重要性、創新的緊迫性，結合香港實際找準發力點，把全會精神落到實處，譜寫中國式現代化的香港新篇章。

（本文作者為全國政協港澳台僑委員會副主任，香港新時代發展智庫主席，暨南大學「一國兩制」與基本法研究院副院長、客座教授）

「紫荊·院士開講」啟動 回顧中國發展成就 政商界探討「一國兩制」在港澳成功實踐

由紫荊文化集團主辦的「慶祝中華人民共和國成立75周年」紫荊文化論壇暨「紫荊·院士開講」啟動儀式26日在香港舉行。

論壇邀請到來自英國、美國、塞爾維亞、印尼等國，以及內地、香港、澳門的專家學者和政商界領袖，共同回顧新中國成立75年來的輝煌歷程，從多個角度深入探討「一國兩制」在港澳的成功實踐，並討論香港在國家發展大局中的角色，以及如何為國家的創新體系建設作出貢獻。

大公文匯全媒體記者 莫楠



▲八月二十六日，由紫荊文化集團主辦的「慶祝中華人民共和國成立75周年」紫荊文化論壇暨「紫荊·院士開講」啟動儀式在香港舉行。圖為活動主禮嘉賓為論壇舉行亮燈儀式。中新社

及在中國共產黨領導下找到建設中國特色社會主義的方法。他指出，當前內地和香港面臨氣候變化、地緣政治衝突等多重挑戰，應對的關鍵是領導力，需要通過改革為中國和國際社會帶來實質益處。

融入強國建設 東方之珠更添魅力

崔建春表示，改革開放是中國發展的關鍵，上月召開的中共二十屆三中全會通過了《中共中央關於進一步全面深化改革、推進中國式現代化的決定》，其中13個部分包含了和改革相關的重大舉措，如經濟體制改革，對國家和港澳地區進入中國式現代化新的發展階段，具有重要的創新推動力，對國際社會和香港的發展具有重要歷史意義。「我們堅守着新時代中國特色社會主義思想，這些引導原則對中國和國際社會至關重要。」他呼籲民眾深刻理解和堅守「一國兩制」原

則，相信「安全、發展、改革以及穩定之間息息相關」。他期待是次論壇能開闢新道路，為國家發展與繁榮提供有力推動力。

許正中指出，75年來中華民族實現從站起來、富起來到強起來的偉大飛躍。他表示，如今香港和澳門走上與祖國內地優勢互補、共同發展的寬廣道路，融入強國建設、民族復興的偉大征程。香港在祖國的幫助下邁入由治及興新階段，憲制秩序更加牢固，經濟活力持續迸發，民生福祉不斷增進，特色優勢得以彰顯，使東方之珠更添魅力。

多名專家學者於論壇上，圍繞「一國兩制」、中國式現代化等作主旨演講。未來三年，「紫荊·院士開講」活動還將邀請中外各學科50位頂級院士來港，面向香港各界特別是青少年舉辦學術交流和科技講座，助力香港國際創科中心建設，為國家創新體系建設作出香港貢獻、注入香港動力。

港匯聚四方人才 打造國際創科中心

【抓住機遇】特區政府財政司副司長黃偉倫在論壇致辭指出，香港在「一國兩制」框架下擔任了超級聯繫人和超級增值人角色，在祖國支持下有更廣闊空間和底氣發展，特區政府今年將投入大量資源培育新質生產力，同時完善科創生態圈，透過匯聚來自海內外的人才，致力打造香港成為國際創新科技中心。

他提到，隨着河套區港深創科園第一期首3座大樓預計年底陸續入伙，未來河套連同附近新田科技城將提供約300公頃創科用地，總樓面面積可達700萬平方米，是現時香港科學園的17倍，有望打破香港土地不足的發展瓶頸。特區政府未來亦將繼續推出多項香港創科政策，積極為國家科技進步作出貢獻。 大公文匯全媒體記者 莫楠

「一國兩制」有重大國際意義

【偉大成就】香港中文大學（深圳）校長、公共政策學院院長鄭永年在26日論壇的主旨演講中指，「一國兩制」概念的提出和在香港、澳門的應用，是新中國成立以來所取得偉大成就的重要組成部分。他又說，「一國兩制」在國際層面意義重大，這一成功實踐為需要解決國家統一問題的國家，提供了一個可以參考的「中國方案」。

英國劍橋大學前高級研究員馬丁·雅克表示，中國式現代化根植於中國歷史與現實，與西方式現代化存在顯著區別。長遠看，中國式現代化將發揮越來越大的全球影響力。 大公文匯全媒體記者 莫楠

劉兆佳：爭奪國際話語權 講好香港故事

提升信心

香港中文大學社會學榮休講座教授、全國港澳研究會顧問劉兆佳於主旨演講表示，長期以來，美西方都竭力宣揚一套「另類詮釋」，當中涉及扭曲「一國兩制」的十宗罪，並以此作為譴責中國政府在「一國兩制」問題上背信棄義的所謂「理論」依據。他強調，過去幾年中央政府一連串撥亂反正政策和措施，有效地扭轉香港局面，使「一國兩制」重回正確軌道，不但消除了國家安全隱患，也讓「愛國者治港」和「行政主導」成為事實。在這個新起點上，香港更需要糾正國際社會對「一國兩制」的錯誤認知，爭奪「一國兩制」國際話語權，講好「一國兩制」實踐的香港故事。

在中美大國較量愈趨激烈的大環境下，劉兆佳表示，美西方對中國政府和香港的抹黑、詆毀和「制裁」將會無日無之、更會變本加厲。他梳理了美西方扭曲「一國兩制」的「另類詮釋」（詳見表）。劉兆佳表示，這些「另類詮釋」在西方大行其道，得到香港反中亂港分子認同，這些敵對勢力長期在香港媒體、學校和社會大力宣揚這套歪理，不少港人特別是年輕人深受蠱惑，甚至在煽動下幹下禍害香港和國家的勾當。

糾正西方人錯誤認知

他又提到，當前中央和香港特區政府已通過教育和宣傳等手段逐步肅清這種另類詮釋的餘毒，但於國際社會糾正西方人的錯誤認知，仍然是任重道遠且非常迫切，這涉及對「一國兩制」的國際話語權的爭奪，需要中央、特區政府和香港社會各界齊心協力、睿智地、有計劃地共同推進。

他認為，當國際社會清楚明白香港過去幾年事態發展的本質，是「一國兩制」在香港實踐重歸初心和重回正軌的過程後，各方面對香港「一國兩制」乃至香港未來的信心便會逐漸上升，而香港作為美西方用來遏制中國的棋子的作用也會隨之下降。

大公文匯全媒體記者 高鈺

美西方對「一國兩制」另類詮釋 劉兆佳梳理十宗罪

- 《中英聯合聲明》是「一國兩制」和基本法的法律基礎和認受性來源
- 把回歸後的香港當成是西方陣營的一部分和受到美西方特殊照顧和保護的地方
- 把香港在「一國兩制」下享有的高度自治理解為「完全自主」、把香港當成「獨立政治實體」
- 否定香港有履行對基本法第23條進行本地立法來捍衛國家安全的憲制責任
- 不接受憲法和基本法共同構成香港在回歸後的新憲制秩序
- 把香港的「西方式」民主發展作為「一國兩制」的首要目標
- 把「一國兩制」理解為主要是維持香港的繁榮穩定的舉措、罔顧其作為「國家優先」的大政方針的本質
- 把普通法當成是解釋基本法的唯一方法、否定基本法是一部全國性法律的本質
- 把香港與內地愈趨緊密的經貿關係作為高度自治的隱憂
- 任何在香港推行的國民教育都被妖魔化為政治「灌輸」或者「洗腦」教育